

дс-2

СЕКРЕТНО
экз. № 2 4/1

24 октября 1980 г.

4/2464

Начальнику следственного отдела КГБ СССР
генерал-лейтенанту юстиции т. Волкову А.Д.
г. Москва

В дополнение к № 4/2081 от 28 августа 1980 года

Об окончании предварительного
расследования по уголовному
делу № 85

17 октября 1980 года нами закончено расследование по уголов-
ному делу № 85 и направлено Прокурору Лит. ССР для утверждения
обвинительного заключения.

Как уже сообщалось, Навицкайте Г.С. 17 апреля 1980 года бы-
ла застигнута в доме жительницы г. Кибартай т. Петрикене при раз-
множении на пишущей машинке нелегального издания "Хроника католи-
ческой церкви Литвы" № 42. У неё было изъято: оригинал 42 номера
этого издания, II размноженных его экземпляров и II незаконченных
(до 12 листа), две пишущие машинки, гектограф, писчая бумага и
средства переплёта.

На первичных допросах Навицкайте Г.С. показала, что в марте
1980 года для размножения религиозной литературы приобрела пишу-
щую машинку "Эрика" и в апреле с.г., получив от знакомой свиду жен-
щины 42 номер "Хроники...", стала его размножать в квартире житель-
ницы г. Кибартай Петрикене.

Виткаускайте О.Ю. 18 апреля 1980 года была застигнута в до-
ме настоятеля костела В. Дегутиса в поселке Баготай Калескского
района при размножении этого же номера "Хроники". При ней было
изъято: партативная пишущая машинка "Эрика", оригинал 42 номера
"Хроники КЦЛ", 10 незаконченных экземпляров (с 2 по 26 лист) дан-
ного издания, писчая и копировальная бумага и средства переплёта.

М2

На первых допросах Виткаускайте О.Ю. отказалась участвовать в предварительном следствии и отвечать на вопросы следователя.

В целях сбора доказательств о преступной деятельности Навицкайте Г.С. и Виткаускайте О.Ю. особое внимание было уделено экспертизному исследованию вещественных доказательств, внутрикамерной разработке обвиняемых и их допросу с учётом заключений экспертов и имеющихся оперативных данных. Экспертными исследованиями удалось установить, что для размножения изъятых в различных городах Литовской ССР 40, 41 и 42 номеров нелегального издания "Хроника КЦЛ" использовались пишущие машинки "Эрика" и "Оптима", изъятые при обыске у Навицкайте Г.С.

Это обстоятельство позволило изобличить обвиняемую Навицкайте в том, что она размножала кроме 42 ряд других номеров издания "Хроника КЦЛ".

В процессе дальнейшего расследования установлено, что Навицкайте Г.С. и Виткаускайте О.Ю. размножали в целях распространения нелегальные издания, содержащие клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй. Однако в процессе следствия не удалось получить достаточных доказательств в том, что они своими действиями преследовали цель подрыва или ослабления Советской власти. Учитывая это обстоятельство уголовное дело на Навицкайте и Виткаускайте в части обвинения по ст. 63 ч. 1 УК Литовской ССР было прекращено и 4 октября 1980 года им предъявлены уточненные обвинения по ст. 199¹ УК Литовской ССР.

Навицкайте Г.С. в том, что она с осени 1979 года в доме жительницы г. Кибартай Т.Петрикене, систематически до дня задержания размножала пишущими машинками "Эрика" и "Оптима" и распространяла нелегальное издание "Хроника католической церкви Литвы", в котором содержатся заведомо ложные измышления порочащие советский государственный и общественный строй.

Так, в октябре 1979 года, получив от неустановленного лица для размножения 40 номер нелегального антисоветского издания "Хроника КЦЛ" на пишущей машинке отпечатала не менее восьми его экземпляров и вместе с оригиналом распространила один экземпляр 40 номера "Хроника КЦЛ", отпечатанный Навицкайте был изъят во время обыска у жителя г. Кибартай С.Тамкевичса.

В начале 1980 года получив от неустановленного лица 41 номер "Хроники КЦЛ" на пишущей машинке отпечатала не менее 16 его экземпляров и вместе с оригиналом распространила. По одному экземпляру этого номера отпечатанного Навицкайте были изъяты у жителя г.Кибартай С.Тамкевичюса и жителя г.Бирштонас; обвиняемого по другому делу, П.Бузаса.

В апреле 1980 года получив от неустановленного лица 42 номер "Хроники КЦЛ" за два раза пишущими машинками отпечатала 27 его экземпляров, 16 из которых переплела в полизтиленовые обложки. По одному экземпляру данного издания она передала жительнице г.Кибартай Г.Маченскайте и обвиняемой О.Виткаускайте, четыре экземпляра для распространения оставила в хозяйственных помещениях настоятеля костела г.Кибартай С.Тамкевичюса; 10 экземпляров распространила в гор.Каунасе.

17 апреля 1980 года Г.Навицкайте была задержана в доме Т.Петрикене во время размножения 42 номера "Хроники КЦЛ".

Виткаускайте О.Ю. в том, что она, проживая в г.Каунасе, в апреле 1980 года получив от своей знакомой обвиняемой по данному делу Г.Навицкайте 42 номер нелегального издания антисоветского содержания "Хроника КЦЛ", в целях распространения размножала его на пишущей машинке "Эрика" в десяти экземплярах в своей квартире в гор.Каунасе и в доме настоятеля костела м.Баготай Капсукского района В.Дегутиса.

13 апреля 1980 г. она была задержана во время размножения 42 номера "Хроники КЦЛ" в доме В.дегутиса.

В предъявленном обвинении Навицкайте Г.С. виновной себя признала полностью.

Она показала, что будучи настроена против атеистов и под влиянием ксендза В.Яугелиса (в прошлом судимого за распространение клеветнических изданий) систематически размножала и распространяла нелегальное издание "Хроника КЦЛ". В октябре 1979 г. незнакомый мужчина от имени Яугелиса передал ей пишущие машинки "Эрика" и "Оптима", гектограф и один экземпляр 40 номера "Хроники КЦЛ". В тот самый месяц, прибыв в г.Кибартай, договорилась с жительницей данного города Т.Петрикене, что в её жилом доме некоторое время пишущими машинками будет размножать религиозную литературу.

туру. В конце октября 1979 г. привезла обе пишущие машинки и до дня задержания в её доме размножала номера издания "Хроника КЦЛ". Так 29-30 октября на пишущей машинке "Оптима" отпечатала 8 экземпляров 40 номера "Хроника КЦЛ" и вместе с оригиналом отдала для дальнейшего распространения вышеуказанному мужчине.

В январе 1980 года получив от вышеупомянутого мужчины 41 номер "Хроники КЦЛ" на пишущих машинках "Эрика" и "Оптима" отпечатала 16 его экземпляров и вместе с оригиналом передала ему для распространения.

В начале апреля с.г. получив в г. Каунасе от знакомой с виду женщины 42 номер "Хроники КЦЛ" за два раза, пишущими машинками "Эрика" и "Оптима" отпечатала с целью распространения 27 его экземпляров. 16 из них она переплела в отдельные брошюры с полистиленовыми обложками.

По одному экземпляру данного номера она передала своим знакомым Г. Маченскайте, проживающей в г. Кибартай и О. Виткаускайте, проживающей в гор. Каунасе. Четыре экземпляра вложила в хозяйственную сумку и отнесла настоятелю Кибартайского костела Тамкевичусу. Так как его дома не застала сумку с 4 экземплярами 42 номера оставила в его складике у дома. Остальные 10 экземпляров привезла к себе в г. Каунас и раздала незнакомым лицам.

С гектографом обращаться не умела. Научившись на нем работать в будущем при помощи его размножала бы религиозную литературу.

Обвиняемая О. Виткаускайте в предъявленном обвинении виновной себя не признала.

Она показала, что будучи настроена против атеистов и желая их подвергнуть критике размножала с целью распространения 42 номера нелегального издания "Хроника КЦЛ".

Летом 1979 г. в г. Каунасе у незнакомого мужчины за 450 рублей купила портативную пишущую машинку "Эрика". В начале апреля 1980 года получив от знакомой Г. Навицкайте один экземпляр 42 номера "Хроника КЦЛ" начала размножать его в 10 экземплярах при помощи пишущей машинки в своей квартире, в г. Каунасе, где отпечатала около 10 листов.

В целях безопасности, в тот самый месяц, для продолжения

WS

размножения данного номера "Хроники" она уехала к настоятелю костела поселка Баготои Капсукского района В.Дегутису. 17 апреля с.г. она, договорившись с хозяйкой настоятеля Пилецките, доставила в дом пишущую машинку "Эрика", полученный от Г.Навицкайте 42 номер "Хроники КЦЛ", бумагу и средства переплёта. 18 апреля с.г. она продолжила размножение данного издания. Услышав людские голоса в доме размножение прекратила. Отпечатанный текст, 42 номер "Хроники КЦЛ", пишущую машинку и средства переплёта спрятала в чердачном помещении, а сама легла в постель. После этого она была задержана.

Вина обвиняемых Навицкайте и Виткаускайте кроме их собственных показаний подтверждена показаниями свидетелей, заключениями экспертов и вещественными доказательствами.

Приложение: 2 учетные карточки.

9/п

Начальник Следственного отдела Комитета
полковник

Э.Кисминас

Верно: Ст. следователь следственного КГБ
Мин. ССР, капитан
Расшифровка (Гавенас)